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Wat vooraf ging
Vóór de vernieuwing van de beroepsgerichte programma's voerde 't Venster – naast andere leerroutes - het intersectoraal programma in de richting Dienstverlening & commercie. Binnen dit programma gaf de school 12 uur 'podium'. De lesactiviteiten werden verdeeld over evenementenorganisatie, drama, licht en geluid en leerlingen maakten een voorstelling; 4 x 3 uur. De school heeft inmiddels een ruime ervaring met theaterlessen. Arnhem is een theater- en kunststad. Het mbo biedt een groot aantal vervolgopleidingen in de creatieve richting, waaronder podiumkunsten. Jaarlijks heeft t Venster een goed gevulde klas. Veel leerlingen stromen door naar een vervolgopleiding in kunst & cultuur of naar de opleiding evenementenorganisatie.

Kunst en cultuurklas in de onderbouw
In de onderbouw kunnen leerlingen kiezen voor een klas met een profiel: een sportklas, een businessklas of een kunst- en cultuurklas. Naast het programma met de verplichte vakken wordt er in de kunst en cultuurklas meer aandacht besteed aan kunst en cultuur. Leerlingen krijgen meer uren beeldende vorming en drama dan de leerlingen in de andere klassen. Ook in de andere vakken is er aandacht voor verschillende cultuuruitingen van nu en vroeger. In de kunst en cultuurklas leren leerlingen onder andere grimeren, theaterlicht opbouwen en uitlichten en decor bouwen. Ook het werken met digitale fotografie, video en montage komt aan bod. Daarnaast bezoeken leerlingen musea, theatervoorstellingen en volgen ze workshops bij culturele instellingen. 

Leerroute Podium in de bovenbouw
In de bovenbouw kunnen leerlingen kiezen voor verschillende profielen, waaronder het D&P- profiel. In dit profiel kunnen leerlingen kiezen of zij D&P willen volgen in de context van Sport, dienstverlening & veiligheid of in de context van Theater. Deze laatste leerroute wordt de leerroute Podium genoemd. Voor de herkenbaarheid heeft de school er voor gekozen niet de naam D&P te voeren maar de oorspronkelijke naam te behouden.

Profielmodulen in context van theater
De vier profielmodulen zijn zoveel mogelijk in de praktische context van theateractiviteiten gezet. Leerlingen organiseren een open podium voor de school (organiseren van een activiteit). Bij module 2 presenteren, promoten en verkopen zij een CD. Leerlingen gaan de studio in, nemen het resultaat op en produceren en verkopen de cd. Door het maken van 'een uitvinding' werken leerlingen aan het maken en verbeteren van een product. En voor module 4 maken leerlingen onder meer een storyboard en instructiefilmpjes over technische verbindingen. Die komen weer van pas bij de lesactiviteiten voor module 3.

Meer theater in de keuzevakken
Bij de leerroute Podium zijn drie keuzevakken die leerlingen in ieder geval moeten volgen. De school heeft gekozen voor Podium, Licht, geluid & decor en Mode & design. Het vierde keuzevak is een schoolbreed keuzevak en is door alle leerlingen – ook uit andere richtingen – te kiezen. In het rijtje van tien keuzevakken waaruit leerlingen kunnen kiezen zit bijvoorbeeld ook Vormgeving & typografie. Zo kunnen leerlingen zowel door de context van het profielvak en de keuzevakken een volledig op kunst en cultuur georiënteerde leerroute volgen.

Zelfstandig een voorstelling maken
Profielmodulen en keuzevakken worden om en om aangeboden. Daarmee lopen de podiumactiviteiten als een rode draad door het programma. Het programma is zo opgebouwd dat leerlingen steeds zelfstandiger leren werken. In elke periode zitten podium onderdelen.
Leerlingen sluiten het programma af met een meesterproef. Zij maken zelfstandig en met elkaar een voorstelling. Leerlingen doen alles zelf. De docenten genieten dan van de voorstelling in de zaal.

Drama docent
Drie docenten zijn verantwoordelijk voor de leerroute Podium: een docent theatertechniek, een docent drama en een docent evenementenorganisatie. Deze laatste docent is van oorsprong een docent beeldende vorming.

Leermiddelen
Het examenprogramma en vooral de syllabus is behoorlijk dichtgetimmerd is de ervaring van de school. De keuzevakken zijn ruimer van opzet. Methodes zijn omvangrijk en theoretisch, terwijl leerlingen juist heel erg praktisch ingesteld zijn. De school streeft er naar om leerlingen veel kennis te laten maken met de praktijk. 'Het doen' staat voorop. Door de praktijk leren leerlingen de theorie. Langzamerhand wordt de methode weer losgelaten en draaien de lessen op de deskundigheid en ervaring van de docenten en maken de docenten weer hun eigen lesmateriaal.

Van dramalokaal naar theaterzaal
De school heeft meerdere dramalokalen die goed voorzien zijn. Leerlingen kunnen aan de slag met licht, geluid, muziek en er zijn computers. Een van de dramalokalen is met een schuifwand gescheiden van de aula. Zodra de schuifwand open gaat komt het echte theater tevoorschijn. 

Gouden driehoek
[bookmark: _GoBack]De combinatie van de theatertechnicus, de drama docent en de docent evenementenorganisatie is een gouden driehoek. Bij de ontwikkeling van het onderwijs vullen de docenten elkaar aan. Ook de competenties van de docenten zijn complementair. Ze hebben hun eigen verantwoordelijkheden en zitten niet in elkaars vaarwater. 

Voordelen en knelpunten
· Het voordeel is dat het programma verbreed is, er zijn meer onderdelen bijgekomen. Het programma is vernieuwend en sluit aan bij de huidige behoefte van de maatschappij en is meer van deze tijd. 
· Er is meer vrijheid in het programma dan voorheen. Keuzevakken vormen de helft van het beroepsgerichte examenprogramma.

Daar tegenover staat dat de docenten zich nieuwe terreinen eigen moeten maken. Vooral de technische aspecten zijn ingewikkeld.
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