	Suggestie les / lessenserie 
	Nieuws: scholieren halen de voorpagina!

	Schooltype, leerjaar
	2 havo/vwo

	Tijdsinvestering
	4 lesuren 

	Typering GLS 
· lezen om te schrijven	
· schrijven om te lezen	
· genre/register centraal
· vertrekpunt inhoud andere vakken		
	Leerlingen schrijven een verslag in de vorm van een nieuwsbericht voor een voorpagina van een plaatselijke/regionale/landelijke krant of website waarbij ze verschillende informatieve teksten (beschrijvingen, verklaringen en verslagen) analyseren, objectieve van subjectieve informatie onderscheiden en informatie beoordelen op betrouwbaarheid.

	Lesdoelen		
· Referentiekader taal (taken, kenmerken vd taakuitvoering)
· genre(s)en taalmiddelen
· tekstvorm(en)
	Lezen
· Referentieniveau 2F/3F: de leerling leest (…) nieuwsberichten en artikelen in populaire tijdschriften (en internetteksten 1F).
· [bookmark: _GoBack]De leerling kan de hoofdgedachte weergeven, onderscheid maken tussen hoofd- en bijzaken, informatie ordenen, relaties leggen tussen informatie en algemene kennis, systematisch informatie opzoeken (2F), de betrouwbaarheid van bronnen beoordelen en onderscheid maken tussen feiten en meningen (3F).

	Schrijven
· Referentieniveau 2F/3F: de leerling schrijft een nieuwsbericht (verslag) over onderwerpen van maatschappelijke aard, en daarin belangrijke informatie doorgeven (3F) door informatie uit verscheidene bronnen samen te voegen (2F) en te synthetiseren (3F).
· Het nieuwsbericht bevat een opbouw aangepast aan het doel (3F).
· De leerling schrijft voor een algemeen lezerspubliek (media) en past register consequent toe, passend binnen gegeven situatie (3F). 

	Gebruikte bronnen en lesmaterialen
· teksten uit de leergang
· teksten uit andere bronnen
· uitleg, theorie uit de leergang
· opdrachten / werkbladen uit de leergang
· opdrachten / werkbladen uit andere bronnen 
· zelfgemaakte opdrachten / werkbladen
· andere leermiddelen
	
Uit leergang:
· informatieve teksten, waaronder nieuwsberichten
· objectieve vs. subjectieve informatie
· betrouwbaarheid bronnen beoordelen
· functionaliteit afbeeldingen (stof leerjaar 1)
· hoofd- en bijzaken onderscheiden (lead als samenvatting, onderschrift foto)

Extra materiaal: zie pdf Nieuwsbericht schrijven in fasen van Dick van der Lugt.

	Instructiewijze(n) en werkvormen 
· onderwijsleercyclus
· oriëntatie op inhoud en context
· analyse/modeling
· begeleid lezen/schrijven
· in duo's/kleine groepjes werken
· zelfstandig werken

	· Leerlingen zoeken een artikel over een aansprekend onderwerp. Oriëntatie op de inhoud en context vindt plaats in groepjes bij de uitwisseling van artikelen, bespreking van de onderwerpen en waarom leerlingen het gekozen hebben. 
· De docent gaat vervolgens in een klassengesprek in op het nieuwsbericht: hij leest er een voor en analyseert met de leerlingen wat de kenmerken van een nieuwsbericht zijn. 
· Leerlingen schrijven vervolgens zelfstandig een nieuwsbericht over (een deel van) hun gezochte artikel. 
· In groepjes worden de verschillen tussen het artikel en het nieuwsbericht besproken waarna klassikaal de criteria en kenmerken van een nieuwsbericht worden opgesteld waarna leerlingen in duo's elkaars nieuwsbericht beoordelen en verbetertips geven.
· Leerlingen analyseren in groepjes en daarna klassikaal bestaande nieuwsberichten op prikkelende titel, de 5w1h-vragen in de lead en oprolbaarheid en betrouwbaarheid van de informatie, waarna ze hun eigen nieuwsbericht opnieuw beoordelen en herschrijven.
· In de laatste les analyseren leerlingen bestaande afbeeldingen en onderschriften en zoeken voor hun eigen nieuwsbericht een geschikte afbeelding. De docentfeedback wordt verwerkt en de definitieve versie van het nieuwsbericht wordt ingeleverd.


	Feedback en beoordeling
· leerling zelf / peers / docent
· gebruik formulier
· tijdens / na het schrijven
· toets-/evaluatievorm

	· Docent geeft feedback door middel van aparte feedbackvragen die leerlingen in groepjes bij de juiste schrijfproducten moeten zoeken.
· Leerlingen geven peerfeedback aan de hand van de opgestelde criteria en doen elkaar verbetersuggesties.
· Leerlingen schrijven hun revisie op basis van docent-en peerfeedback.





	Verloop van de les / lessenserie
Huiswerk les 1.
Leerlingen zoeken een informatief artikel over een onderwerp dat hen aanspreekt in een leerboek van een ander vak, een tijdschrift, magazine of op internet (het mag geen nieuwsartikel zijn). Ze nemen deze mee naar de les en slaan het artikel ook digitaal op in word. 
Tip: stel voorwaarden aan het artikel, bijv. ten aanzien van tekstlengte, de vindplaats/bron etc.

Les 1. De docent geeft een introductie van de lesstof, de lesdoelen en licht de opdrachten toe. De leerlingen bespreken in groepjes waar ze hun artikel hebben gevonden, waarom ze kozen voor dat artikel, wat hen aansprak en wat hen opvalt. Plenair laat de docent enkele leerlingen toelichting geven: welk artikel heb ik geselecteerd, waarover en waarom, wat is de bron? 
Vervolgens leest de docent ook een tekst voor: een nieuwsbericht, dus geen artikel zoals de leerlingen hebben gezocht. Er is dus sprake van een ander teksttype (hier: nieuwsbericht) en wellicht een ander genre (hier: verslag, terwijl gezochte artikel ook verklaringen of beschrijvingen kunnen zijn). De docent gaat vervolgens in een klassengesprek in op 'het nieuws', 'actuele onderwerpen', 'nieuwsbronnen, digitaal of geprint', 'ervaringen met nieuws, zoals het kijken van journaal en lezen van kranten/digitale nieuwsmedia' en welke media thuis worden gelezen/bekeken. De docent analyseert met de leerlingen wat het nieuwsbericht tot een nieuwsbericht maakt: kenmerken en criteria worden besproken en genoteerd. Tijdens de les schrijven leerlingen vervolgens een nieuwsbericht van 200 woorden over een (deel)onderwerp van hun eigen artikel. 
Les 2. Leerlingen vergelijken in duo's hun geschreven nieuwsbericht met hun tijdschriftartikel en formuleren overeenkomsten en verschillen tussen de beide type teksten. Klassikaal worden de bevindingen besproken waarbij de docent begrippen rondom en kenmerken van nieuwsartikelen toelicht, zoals oprolbaarheid, de belangrijkste informatie in de kop en inleiding, 5w+1h-vragen, bondigheid (max. woorden), feitelijkheid, pakkende, nieuwsgierigmakende kop etc. Op basis daarvan wordt met de leerlingen een definitieve set beoordelingscriteria opgesteld.
Tip: gebruik hiervoor p.3 van het pdf Nieuwsbericht schrijven in fasen.
In het laatste deel van de les beoordelen leerlingen in duo's elkaars nieuwsbericht aan de hand van de criteria, ze geven daarbij concrete verbetertips. Leerlingen herschrijven het nieuwsbericht en leveren dit in bij de docent of mailen het later na (huiswerk). 
Les 3. De docent neemt gratis dagbladen, Metro's, mee voor elke leerling. Elke leerling krijgt een Metro en noteert drie nieuwsberichten waarvan hij de kop prikkelend, erg aansprekend vindt, en noteert de kop, het paginanummer, onderwerp van de tekst en waarom de kop hem prikkelt in één zin. 
Leerlingen zoeken in duo's beiden een van hun geselecteerde nieuwsberichten uit. De ene leerling leest het bericht aan de ander voor zonder de titel voor te lezen. De luisteraar vertelt het bericht chronologisch na en bedenkt een passende titel die wordt opgeschreven. Dan andersom: de ander leest een bericht voor, nu vertelt de ander het bericht chronologisch na en bedenkt een titel. Vervolgens gaan de leerlingen van een van de nieuwsartikelen na of de 5w1h-vragen in het artikel voorkomen en op welke plaats (titel, lead en/of het bericht nog andere vragen oproept).De leerlingen noteren hun belangrijkste bevindingen.
Plenair: docent wijst at random een paar leerlingen aan die hun gekozen nieuwsbericht bespreken en de titel (zowel echte als zelf bedachte) en lead voorlezen. Leerlingen benoemen waarom de titel prikkelt en de 5w1h-vragen aanwezig zijn: in de lead of elders. 
Tenslotte gaat de docent in op betrouwbaarheid van bronnen (evt. methode te gebruiken) waarna leerlingen hun eigen geschreven nieuwsartikel beoordelen op a) de pakkendheid van titel, b) de aanwezigheid van 5w1h-vragen in de lead en c) de betrouwbaarheid van de informatie (objectiviteit). Leerlingen herschrijven hun eigen nieuwsbericht op deze punten en zoeken aanvullende informatie indien blijkt dat de informatie in hun nieuwsbericht niet objectief/feitelijk is. Het gereviseerde nieuwsbericht wordt digitaal ingeleverd bij de docent. 
Les 4. De docent  geeft feedback op de ingestuurde nieuwsberichten door op een apart vel twee of drie feedbackvragen te formuleren aan de hand van de opgestelde criteria, bijvoorbeeld: Je geeft in de lead antwoord op de meeste 5w+1h-vragen. Twee W-vragen beantwoord je niet. Herschrijf je lead zo dat je deze twee vragen ook beantwoord. Of: In de derde alinea beschrijf je x. Is dit een feit of een mening? Hoe geef je een mening weer in een nieuwsbericht?
In de les deelt de docent per groepje van 3 leerlingen hun herschreven nieuwsbericht uit en de feedbackvragen op aparte strookjes papier. Leerlingen ontvangen dus 3 teksten en 6 of 8 strookjes met feedbackvragen, afhankelijk van hoeveel vragen de docent heeft gesteld bij elk nieuwsbericht. Leerlingen zoeken uit welke feedback bij welk nieuwsbericht hoort en bespreken onderling waarom.  Ze geven elkaar tips en verbetersuggesties die ze noteren bij de betreffende tekst. 
In het laatste deel van de les wordt in een klassengesprek de functionaliteit van afbeeldingen bij nieuwsartikelen besproken en wat de kenmerken zijn van een goed onderschrift. Leerlingen herschrijven hun bericht aan de hand van de docentfeedback en leerlingtips en zoeken een geschikte afbeelding bij hun artikel en formuleren een onderschrift en leveren deze in bij de docent. In het portfolio worden de tussen- en eindversie opgenomen inclusief ontvangen feedback. 
Extra: in een vijfde les kunnen de leerlingen een voorpagina van een krant samenstellen, waarbij de discussie plaatsvindt: welke artikelen hebben de grootste nieuwswaarde en mogen op de voorpagina, en waarom. Wat zijn de criteria voor voorpagina-artikelen, zouden de artikelen dan herschreven en/of aangevuld moeten worden etc.
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